

“我们对推动今年经济持续回升向好充满信心”

——国家发展改革委有关负责人谈我国高质量发展扎实推进

新华社记者 魏玉坤 周圆

国新办3日举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会。国家发展改革委副主任赵辰昕、副秘书长袁达和副秘书长肖渭明在发布会上,介绍2024年扎实推进高质量发展有关情况。

经济实力、科技实力、综合国力持续增强

“2024年,我国取得了很不平凡的发展成绩,经济实力、科技实力、综合国力持续增强,中国式现代化迈出新步伐。”赵辰昕说。

袁达说,从近期的月度数据和高频指标看,随着党中央、国务院各项决策部署加快落地见效,特别是2024年9月26日中央政治局会议部署实施一揽子增量政策后,市场预期有效提振,经济运行明显回升。

创新活力持续激发。赵辰昕表示,2024年,支持全面创新的基础制度加快健全,探月工程、重型燃气轮机等重大创新成果持续涌现,我国全球创新指数排名升至第11位。

京津冀、粤港澳大湾区、长三角三大动力引擎作用持续增强,占全国经济增量的比重保持在40%以上;2024年前3季度地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度同比下降3.6%,预计2024年全年能耗强度下降3%以上,超额完成年度目标任务;2024年版外商投资准入负面清单发布施行,制造业领域限制措施全面取

消,2024年我国与23个国家和非盟新签署共建“一带一路”合作规划……协调发展扎实推进,绿色低碳转型加快,开放水平稳步提升。

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。袁达说,2024年,累计建设公共实训基地400余个,全年开展职业技能培训突破200万人次。全年新增普通高中学位60万个,新增高校学生宿舍床位40万张。

此外,我国安全保障巩固加强,发展韧性持续提升。2024年粮食产量首次突破1.4万亿斤,迎峰度夏、迎峰度冬能源保障能力不断提升,产业链供应链韧性和安全水平不断增强,重点领域风险化解有序有效。

2025年经济增长目标要兼顾需要与可能

2025年是“十四五”规划收官之年。“关于2025年经济增长目标,既要兼顾需要与可能,也要做好与中长期规划衔接,充分体现推动高质量发展和实现‘十四五’规划目标的需要。”袁达说。

在袁达看来,外部环境更趋复杂严峻,带来的不利影响加深,2025年我国经济运行面临不少新的困难和挑战,但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,进一步全面深化改革、因地制宜发展新质生产力、畅通国内大循环将有效激发经济发展的内生动力。2024年出台政策的

效应将持续显现,2025年宏观政策还有充足的空间,加上宏观调控的手段和经验更加丰富,可以实现目标提供有力支撑。

实施更加积极有为的宏观政策,扩大国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市股市,防范化解重点领域风险和外部冲击……中央经济工作会议对做好2025年经济工作作出了明确部署。

“下一步,国家发展改革委将会同有关方面认真贯彻落实中央经济工作会议决策部署,实施好更加积极有为的宏观政策,强化政策统筹协调,增强政策一致性,加快政策传导落地,更快更充分地释放政策效能。”袁达说。

重点做好全方位扩大国内需求等工作

扩大内需,既是应对外部冲击、稳定经济运行的有效途径,也是增强发展主动性的长久之策。中央经济工作会议将“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”摆在2025年9项重点任务之首。

袁达表示,将实施提振消费专项行动,进一步提高投资效益,更大力度支持“两重”建设,加力扩围实施“两新”政策。将设备更新支持范围扩大至电子信息、安全生产、设施农业等领域。实施手机等数码产品购新补贴,对个人消费者购买手机、

平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴。加大家装消费品换新支持力度。进一步简化设备更新审批流程,提高经营主体设备更新的便利度。

改革是解放和发展社会生产力的关键,是推动国家发展的根本动力。肖渭明表示,近期,国家发展改革委将尽快向社会公布全国统一大市场建设指引。抓紧出台《市场准入负面清单(2025年版)》,制定《公平竞争审查条例》实施办法。加快启动实施要素市场化配置综合改革试点,加快推进全国统一电力市场体系建设。推动出台民营经济促进法。

开放是国家繁荣发展的必由之路。中央经济工作会议指出,扩大高水平对外开放,稳外贸、稳外资。

赵辰昕说,在体制机制方面,将稳步扩大制度型开放,深化外商投资促进体制机制改革。在政策引导方面,将修订《鼓励外商投资产业目录》,加快推进海南自由贸易港封关准备工作。在服务保障方面,将适时推出一批重大外资项目,协调解决项目落地涉及的用地、用海、环评、能耗等问题;健全境外投资管理、服务、监管和风险防范体系,加强境外投资促进和保障。

“我们对推动今年经济持续回升向好充满信心,对高质量完成‘十四五’规划目标任务充满信心。”袁达说。(新华社北京1月3日电)

第十批国家组织药品集中带量采购近日正式揭晓中选结果。至此,这一持续6年的国家行动已累计采购435种药品,惠及大量患者。但也要注意,集采药品价格降了,药品质量不能跟着降。

国家药品集采提质扩面,给百姓带来的实惠有目共睹。药品集采新药品领域的灰色利益链条,减去药品流通的虚浮水分,降低百姓购药的负担,让更多患者“用得起药”。

随着药品集采改革进入深水区,消费者也出现了一些担心:集采价格降得多,是否会造成企业偷工减料,进而影响药品疗效?有的药企就表示,老药价格压低了,创新药的劲头还得保障;也有患者发现,药价便宜了,可一些没进集采的好药难买到了。

纵观世界很多国家的医疗保障事业,药品价格都是一道效率与公平如何平衡的难题。

消费者的担心与顾虑,就是下一步改革的着力点和突破口。从“买得起”到“用得好”,还需要企业、医保、药监等有关方面的协同努力,进一步做好药品集采的“加减法”。

一方面,要继续在患者反映强烈的一些用药负担上做好“减法”;另一方面,也要做好药品质量提升这道“加法”。

药品集采不能止于“价低者得”,严格保证质量是前提。在前置开展质量和疗效一致性评价的同时,要持续对集采中选药品开展真实世界研究,加强监管,杜绝牺牲质量换价格;推动同一治疗领域不同作用机理、疗效更优、使用更便捷的药品广泛进入临床,让用药提质增效。

进一步完善集采制度,特别是完善药品质量监管体制和政策,守护好人民群众的用药安全,才能为健康中国建设提供更坚实支撑。(新华社北京1月3日电)

药品集采:药价降了,质量也要跟得上

新华社记者 徐鹏航

2025全国网上年货节将于1月7日启动

新华社北京1月3日电(记者谢希瑶)记者3日从商务部获悉,商务部会同中央网信办、工业和信息化部、市场监管总局、国家邮政局和中国消费者协会,将于1月7日(腊月初八)至2月5日(正月初八),共同指导举办“2025全国网上年货节”。这是商务部2025年首场线上重点活动,也是春节申遗成功后的首场全国性网络促消费活动。

据介绍,本届年货节将以满足群众节日消费需求、传播春节传统文化、推动电商合作互利共赢为重点,线上线下融合,国内国外联动,举办“3+N”系列活动。

“2025全国网上年货节”,将于1月7日在江西九江举办启动仪式。活动期间,江西将积极联动中部省份、电商平台进行配套活动集中发布,开展年货展览和非遗展示。各地、各电商平台也将围绕春节期间餐饮购物、文旅旅游等消费热点举办各具特色的配套活动。“丝路电商过大年”活动,将于1

月22日在上海举办启动仪式。活动将推出国际特色旅游线路、文化体验活动等产品,吸引国际游客来华过年;在电商平台海外版设置年货专区,满足海外华人华侨和外国消费者的年货需求;开展“丝路电商”伙伴国优质特色商品促销活动,更好满足国内消费者需求。

中国(广西)东盟网上年货节,已于2024年12月31日在广西南宁启动。活动还将于1月18日至2月5日举办中越边关年货节,通过开展中越商品跨境电商直播,探索中国与东盟“丝路电商”合作潜力。

各地各平台还将开展系列配套活动。突出品质焕新,福建、河南等地推出“全闽乐购”“豫货通天下”等专场活动;突出非遗元素,陕西、厦门等地推出“非遗民俗展演”“幸福嘉莲儿时年味”等特色活动;突出数字服务,电商平台利用人工智能、VR技术,推出“冬日环游记”“中国年味之旅”等活动;突出全球好物,北京、青岛等地开展“跨境优品”“上合云品好品山东”等活动。

城关区超标电动车回收网点

序号	街道	位置	联系人	联系电话	回收公司负责人	具体点位联系人
1	纳金街道	纳如农贸综合市场	顿珠	18780280338	振兴公司	马建新 13518985946
2	塔玛街道	扎细东路活水卡	罗旦	13628900345	刘红强	刘红强 15538853858
		西柳社区空地	央敏	18852894242	周强	周强 18008918990
3	蔡公堂街道	塔玛西路热曲村安置就业用地	央敏	18852894242	3858	高鹏飞 17308912777
		西藏前区拉萨市城关区西藏公路与丹那路交口南60米	德吉卓嘎	18989916986	尼玛顿珠	13989012201
4	嘎玛贡桑街道	绣边小区篮球场	李娜	18089982119		陈晓丽 17711998909
5	娘热街道	娘热街道阿坝林卡社区6组	朱刚	18989917177		李志清 18331911431
		娘热街道仁钦察二组警务站后空地	桑卓卓玛	15889088210	亿鑫公司李丽宾	李丽宾 15832093977
6	夺底街道	巴斯村经营加工市场	扎西顿珠	13628983676	15832093977	王志刚 13630807568
7	扎细街道	扎细社区居民南区空地	落桑	13989985693		王香秀 15511052288
8	金珠西路街道	金珠西路社区办公楼东侧(安能物流园门口)	杨强	18881917771	承训公司马林刚	马建云 18109581097
9	两岛街道	太阳岛一路3号(原黄氏公寓)	次成巴姆	18908996730	19389015777	丁捷 15595163579
10	八一街道	吉曲社区滨河路南停车场	向帆	13518991908	1528909	王欣宇 18095333312
11	功德林	西藏大厦停车场	扎西	13989098260	3346	哈志文 18169010007

企业生产忙 冲刺“开门红”

新年伊始,各地企业开足马力赶订单、忙生产,力争“开门红”。这是1月3日,工人在贵州省黔西市一服装生产车间加工服饰(无人照照片)。

(新华社发)



关于我市超标电动车淘汰退市补贴的公告

根据《西藏自治区电动自行车管理办法》(政府令152号)等相关规定,我市自2025年1月6日起至2025年4月30日止开展超标电动车淘汰退市补贴工作,逾期不再受理。现将相关事宜公告如下:

一、补贴对象

2021年1月10日至2021年12月31日期间,在我市公安局登记注册的超标电动车(白底红字牌照)车主。

二、补贴标准

超标电动车淘汰按照蓄电池电容量48V、60V和72V分为三档进行补贴:

1. 蓄电池为48V的补贴371元;
2. 蓄电池为60V的补贴615元;
3. 蓄电池为72V的补贴785元。

三、补贴申领要求

1. 申领补贴车辆须具备电池、电机、车身等“三大件”;
2. 补贴申领人凭车辆、本人身份证、银行卡申领,且同一身份证、同一车辆只能申领一次补贴;
3. 车主变更但未办理过户的,须持有效证明申领补贴。

四、补贴申领流程

需淘汰退市“白底红字牌照”的电动车所有人,就近前往具备专业回收报废资质的企业设置的便民回收网点,将车辆交回收公司查验,并提交二代居民身份证、银行卡号等个人信息(车主变更未过户的,由所在社区、村委会开具相关证明),完整填写报废审批手续。经相关部门审批通过后,5个工作日内将补贴资金发放

至申领人提供的个人银行卡。

五、回收网点及联系方式、回收时间

1. 城关区各网点工作时间:09:30—18:30
2. 其他县(区)回收网点详见本地相关部门公告。

六、其他事宜

1. 2025年1月20日—2月14日,因春节放假,城关区办理回收业务的网点调整为:蔡公堂街道网点、娘热街道阿坝林卡网点、两岛街道太阳岛一路网点,其他网点2月14日后恢复办理;
2. 按照强制报废原则,未登记注册(无牌)的超标电动车,须到政府指定的回收网点报废,由回收企业依据车况给予相应残值补偿;

拉萨市商务局
拉萨市公安局
拉萨市市场监管局
2025年1月3日

关于燃气安全使用及有奖举报的公告

一、开放式厨房不予通气

2022年燃气新规开始执行,再次明确开放式厨房不予开通燃气。开放式厨房如同燃气设备安装在与人起居空间同一空间内,不符合规范中关于符合燃气安全使用条件的“专用空间”的概念。因此一旦发生气体泄漏或者燃气爆炸,没有任何阻挡之下会迅速危及整个居住空间,产生的破坏力及影响范围远大于有门隔断的情况。

相关国家标准规定,不得设置开放式厨房:

1. 《燃气工程项目规范》GB55009—2021 5.3.3规定:用户燃气管道及附件应结合建筑物的结构合理布置,并应设置在便于安装、检修的位置,不得设置在卧室、客房等人员居住和休息的房间;
2. 《城镇燃气设计规范》GB50028—2006 10.4.4规定:利用卧室的套间(厅)或利用与卧室连接的

走廊作厨房时,厨房应设门并与卧室隔开;

3.《家用燃气燃烧器具安装及验收规程》CJ112—2013 4.2.1规定:设置灶具的厨房应设门并与卧室、起居室等隔开。

二、燃气安全隐患举报有奖

1. 奖励对象
向暖心公司举报供气范围内影响燃气安全的各类隐患,并经查证属实的第一举报人。

2. 举报要求
举报人在举报时不得捏造事实、诬告或以举报为名制造事端,干扰安全监管工作秩序。举报时可采用电话、书信、来访等形式,说明事故隐患的名称、时间、地点,并提供相应证据(包括照片、录音、视频等)。举报时告知本人的联系方式,以便于及时核实、查处和消除事故隐患并兑现奖励。

3. 举报隐患范围

(1)户内、户外天然气管道及附属设施破坏引发的天然气泄漏(含管道腐蚀、野蛮施工、管道上方违建构筑物及建筑物及车辆撞击、房屋装修私自拆改移、悬挂重物、使用非专用燃气软管、违规操作设备设施等导致的管道破坏引天然气泄漏);

(2)户外立管长时间被电线缠绕;

(3)擅自操作天然气公共阀门;

(4)违章指挥、违规操作;

(5)涉及天然气其他各类不安全行为。

4. 举报途径
举报人可通过拨打受理电话(0891—6125217)举报发现的安全隐患。

三、户内安全用气知识

1. 燃气具注意事项:
燃气具燃气的房间不许住人,燃气具严禁设置在卧室内,燃气具应安装在通风良好,有给排气条件的厨房或非居住房间内,厨房应设置门并与卧室隔开;
2. 厨房内不得使用两种气源,即:使用管道天然气的用户,厨房内严禁使用液化气等其他气源;
3. 严禁包封燃气管道及设施;
4. 燃气引入管不得敷设在卧室、卫生间、易燃或易爆品的仓库、有腐蚀性介质的房间、发电间、配电间、变电室、烟道和垃圾道等地方;
5. 燃气立管不得敷设在卧室或卫生间内;
6. 燃气灶与墙面的净距不得小于10cm。当墙面为可燃或难燃材料时应加防火隔热板;
7. 安装燃气灶的房间净高度不宜低于2.2cm;
8. 燃气灶的灶面边缘和烤箱的侧壁距木质家具的净距不得小于20cm,当达不到时应加防火隔热板;
9. 应选用带有自动熄火保护装置的燃气灶,并应设置燃气浓度监

测报警器、自动切断阀;

10. 连接燃气具时要使用金属波纹管软管,软管使用超过两年建议更新;

11. 燃气壁挂炉应安装在通风良好的非居住房间、阳台内;

12. 燃气壁挂炉烟道应直接通向室外,且直排式燃气壁挂炉应该坚决淘汰;

13. 安装燃气壁挂炉的房间,应保持有良好的通风条件;

14. 安装燃气壁挂炉的房间内,不许堆放易燃、易爆物品;

15. 燃气壁挂炉的排烟口,不得用东西遮盖,影响排烟排气;

16. 注意燃气灶具的使用期限,根据规定,燃气热水器和燃气灶具的使用期限为8年,使用到期应立即更换。

四、室内应急处置措施

室内燃气设施有漏气时:

1. 要迅速关闭室内燃气管道总阀、停止供气、打开门窗,让泄漏的燃气向外扩散;

2. 严禁开关任何电器或使用电话,避免一切火种;

3. 如发现漏气处,应用湿毛巾把

漏气处紧固固定,并及时到室外安全距离拨打暖心公司服务热线“96188”,通知维修;

4. 发现人员中毒,应迅速打开门窗,将中毒者移到空气流通的地方,但不要使其手冷,必要时进行人工呼吸,并拨打“120”急救电话和“96188”服务热线。

五、室外施工现场

在燃气设施保护范围内,禁止从事下列活动:

1. 不得擅自操作公用燃气阀门;

2. 禁止损毁、覆盖、涂改、擅自拆除或者移动燃气设施安全警示标志;

3. 禁止将燃气管道作为负重支架或者接地引线的;

4. 建筑物、构筑物或其他设施禁止占压地下燃气管线;

5. 禁止进行爆破、取土等作业或者动用明火;

6. 禁止倾倒、排放腐蚀性物质;

7. 禁止放置易燃易爆危险物品或者种植深根植物;

8. 为防止盲目施工,导致燃气管道被破坏,施工前需向暖心公司提交开挖申请,由工作人员到现场进行技术交底。